



**Prečo je
17. november
Medzinárodným
dňom
študentstva?**

**Čítajte v rubrike
Vivat academia
na 3. strane!**

STĽPČEK

Variácie na tému cisárovej novej šaty, napadlo mi, keď som v regionálnych novinách čítala, ako sa nejakí študenti sťažovali na svojich pedagógov, vraj ich pre nevhodné oblečenie pri skúškach „diskriminujú.“ Prečo práve táto rozprávka? Lebo vypovedá o mnohom. Napríklad o samolúbosti, ktorá vie zaslepiť aj takého kráľa. Uverí vlastnej dokonalosti a iba nevinné dieťa mu vykríči pravdu do očí. Nesprávame sa aj my občas podobne? Nechceme za svoj výzor schovať niečo, čo nám nie je vlastné? Oblečenie je predsa spôsob komunikácie s okolím a často si ani neuvedomujeme, ako veľa o nás prezrádza. Veď čuduj sa svete, komunikovať sa dá aj bez slov.

Vzťahy s okolím podliehajú spoločenským zvyklostiam, etikete. Či chceme, či nechceme, tvoria akési mantinely, v ktorých sa pohybujeme. Aj keď si (niekedy) myslíme, že je to v protiklade s našimi právami – v tomto prípade obliecť si čo chceme a kedy chceme.

Každá príležitosť si vyžaduje svojské oblečenie, to je jasné. Je to napokon aj prejav našej kultúrnej úrovne. V našom prípade aj úcty. K tradícii, ktorú evokuje akademická pôda. Napríklad taká skúška. Pre študenta sa ňou uzatvára istá etapa vysokoškolského štúdia. Pedagog sa pri nej takisto určitým spôsobom testuje: podarilo sa mu vzbudiť záujem o svoj predmet, nasmeroval študenta správne? Nie je to teda bežný deň, každodenná udalosť. Končí úľavou a zápisom do indexu. No a index je, módnym žargónom povedané, „doplnok“, ku ktorému sa patrí náležite obliecť. Pravda, neznamená to, že treba zvesiť z vešiaka niečo ohavne solídne, sivé, nudné, ba až naftalínové. To určite nevyžaduje nijaký, ani ten najkonzervatívnejší pedagóg. Možno bude namieste malý kompromis a výsledkom spokojnosť na obidvoch stranách. Veď Móda myslí na všetky príležitosti. Len ju treba oslovíť.

KATARÍNA POTOKOVÁ



Spoplatnenie vysokoškolského štúdia, systém sociálneho zabezpečenia, to sú otázky, ktoré sa dotýkajú každého študenta. Vypočúť si ich názory, hľadať kompromisy a riešenia vyhovujúce všetkým, aj to bol cieľ návštevy ministra školstva na našej alma mater.

NAŠE SLOVO DO DISKUSIE O REFORME ŠKOLSTVA

Dve strany mince zvanej spoplatnenie štúdia

Minister školstva SR Martin Fronc zavítal 10. novembra popoludní na našu univerzitu. Spolu s rektorom Imrichom Okenkom v preplnenej posluchárni CH dve hodiny diskutoval so študentmi a zamestnancami o nevyhnutnosti čiastočného spoplatnenia štúdia a na to nadväzujúceho účinného sociálneho podporného systému.

Zákon o študentských pôžičkách je podľa ministra Fronca bodkou za reformou vysokého školstva. V médiách i medzi študentmi rezonuje najmä nepopulárna otázka čiastočného spoplatnenia štúdia, menej sa už hovorí o podpornom systéme, ktorý by umožnil prístup k vysokoškolskému štúdiu širšiemu okruhu záujemcov. Zatiaľ čo doteraz poberalo sociálne štipendia iba minimum študentov, a to v maximálnej výške 2000 Sk, podľa nového zákona by sa hranica nárokovateľnosti podstatne zvýšila až na tridsať percent a maximálna výška by sa pohybovala okolo 6800 Sk, v závislosti od životného minima.

Zároveň by sa mohli poskytovať aj prospechové štipendia, ktoré by motivovali na skvalitnenie študijných výsledkov.

„Náklady na štúdium by nemali zaťažovať vašu rodinu, mali by byť vašou investíciou do budúcnosti“ zdôraznil minister. Podľa návrhu MŠ SR by mal študent nárok na pôžičku bez ručiteľa vo výške poplatku na štúdium s tým, že splátky by absolvent splácal po ukončení štúdia, a to v závislosti od svojho príjmu.

Minister zdôraznil, že v rámci diskusie s predstaviteľmi vysokých škôl a študentov chce hľadať kompromisy, aby návrhy boli akceptovateľné všetkými strana-

mi. „Ide o to, aby sa dalo zadostitrom princípom: solidárnosti, dostupnosti vysokoškolského vzdelania pre všetkých a spravodlivosti“, vysvetlil minister a dodal: „Ak je celá naša spoločnosť solidárna a ročne dáva na vysoké školstvo takmer 10 miliárd korún z rozpočtu, bude solidárne, ak si naň začnú prispievať aj tí, ktorí z vysokoškolského diplomu majú najväčší úžitok, teda študenti. Inak by sa muselo zvýšiť daňové zaťaženie všetkých, i tých najchudobnejších vrstiev obyvateľstva“.

Minister Fronc v rámci odpovedí na otázky študentov zdôraznil aj tú skutočnosť, že časť prostriedkov zo školného sa vráti na vysoké školy, ktoré z nich budú poskytovať prospechové štipendia a rozvíjať infraštruktúru, pričom študentské rady budú mať v senátoch kľúčové postavenie pri rozhodovaní o účele ich použitia.

Rector I. Okenka ako príklad uviedol našu univerzitu. Ak by sa na školnom vybralo predpokladaných 32 mil. Sk, použije sa štvrtina, t.j. 8 mil. Sk na prospechové štipendia a ostatok, 24 mil. korún, na rozvoj univerzity, teda „na to, kde a ako sa učíte“. Zároveň ubezpečil prítomných, že výška školného na našej univerzite by sa po prijatí zákona stanovila vo výške 3200 Sk za rok pre študentov prvého, druhého a štvrtého ročníka a 3400 Sk pre tretiaťakov a piataťakov, tak, ako to prisľúbil na diskusií so študentmi našej alma mater v marci tohto roku.

Pripomienky študentov, ktoré tlmočila predsedníčka študentskej rady Michaela Ladyková, sa týkali najmä problematiky školného v prípade vrstev študentov z rodín so strednými príjmami, záruk na úrokové sadzby pri pôžičkách a obáv z odchodu študentov do zahraničia.

K. POTOKOVÁ

TÝŽDEŇ VEDY EURÓPSKEJ ÚNIE

Aby široká verejnosť porozumela reči vedcov

Európska komisia vyhlásila obdobie od 8. do 14. novembra 2004 za Týždeň vedy Európskej únie. V členských štátoch únie sa v tomto období intenzívnejšie ako inokedy vytvára priestor pre dialóg medzi vedeckou komunitou a verejnosťou.

Slovenská republika sa ako nová členská krajina po prvýkrát pod gesciou MŠ SR pripojila k tejto iniciatíve, uvedomujúc si dôležitosť strategického významu vedy a techniky pre rozvoj štátu a spoločnosti, ale aj zmysel priameho vzťahu medzi tvorbou vedomostí a ich rozširovaním do povedomia verejnosti. Veda a technika sa spoločne so vzdelávaním stanú základnými nástrojmi ekonomického pokroku, rastu zamestnanosti a sociálneho rozvoja v 21. storočí. Preto je veľmi dôležité, aby sa verejnosť snažila

rozumieť vede, ale aj vedci hovoriť rečou, zrozumiteľnou verejnosti. Aj naša univerzita pripravila celý rad podujatí, na ktorých prezentovala svoje vedeckovo-výskumné aktivity.

V týždni vedy sa konal aj ôsmy ročník akcie Vedec roka SR 2004, v rámci ktorej sa oceňujú osobnosti, ktoré sa zaslúžili o rozvoj vedy a technológií na Slovensku a propaguje sa prínos vedeckého bádania, úspešné výskumné práce, zavádzanie nových technológií do praxe. Čestným uznaním bol ocenený aj prof. Ing. Jozef Bulla, DrSc., dekan FBP, za vypracovanie a realizáciu originálnej teórie regulácie fenogenézy úžitkových vlastností a uplatnenie fyziologickej genetiky v šľachtení hospodárskych zvierat. Blahoželáme! -r-

BLAHOŽELÁME

V utorok 9. novembra 2004 v slávnostných priestoroch Bratislavského hradu vymenoval prezident SR I. Gašparovič 58 nových vysokoškolských profesorov. Profesorkou v odbore záhradníctva sa stala Ing. Anna Jakabová, CSc., vedúca Katedry biotechniky zelene FZKI.

Srdečne blahoželáme! -r-

Štátne imatrikulácie

Uplynulý týždeň si v aule SPU prváci slávnostne prevzali z rúk svojich dekanov indexy. Na šiestich fakultách našej univerzity sa v tomto školskom roku zapísalo do prvých ročníkov 1598 denných a 873 externých študentov. Najväz nováčikov pribudlo na FAPZ – 684, na FEM prijali 505 prvákov, na FEŠRR 390, na MF 384, na FZKI 291 a na FBP 217. -r-

Mikuláš Látečka staronovým predsedom Klubu dekanov

V horskom hoteli Akademik v Račkovej doline sa 26. a 27. októbra za účasti pozvaných hostí, ministra školstva Martina Fronca, generálneho riaditeľa sekcie VŠ MŠ SR Petra Mederlyho a predsedu OZPŠaV Jána Gašperána, konalo zasadnutie Klubu dekanov fakúlt vysokých škôl SR. Na programe zasadnutia najvyšších akademických predstaviteľov fakúlt boli aktuálne problémy vysokých škôl, najmä oblasť akreditácie študijných programov, pridelovanie finančných prostriedkov na štipendia novoprijatým doktorandom a spôsobilosť fakúlt vysokých škôl uskutočňovať habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov. Návrh uznesenia bol predložený predstaviteľom rezortu, ktorí zaujali stanovisko a navrhli možnosti riešenia načrtnutých problémov.

Do funkcie predsedu klubu bol na ďalšie dvojročné obdobie opätovne zvolený dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva, prof. Ing. Mikuláš Látečka, PhD. V.K.

HOSTIA Z LUBLINU NA MECHANIZAČNEJ FAKULTE

S poľskými fyzikmi o európskych projektoch

V dňoch 29. a 30. októbra sa pod gesciou Inštitútu agrofyziiky Poľskej akadémie vied v Lubline-Dabrowici uskutočnil medzinárodný workshop pod názvom Charakteristika zrnitých poľnohospodárskych a sypkých potravínárskych materiálov (Characterization of granular agricultural materials and food powders), na ktorom s príspevkami vystúpili aj pracovníci Katedry fyziky SPU, RNDr. Z. Hlaváčová, CSc., RNDr. L. Kubík, PhD., RNDr. V. Vozárová a pracovník Katedry strojov a výrobných systémov prof. Ing. J. Jech, CSc. Naša delegácia na čele s dekanom MF prof. Ing. V. Kročkom, CSc., využila príležitosť aj na rokovanie s riaditeľom

Inštitútu agrofyziiky prof. R. Walczakom a ďalšími pracovníkmi o formách a obsahovej náplni vedeckej spolupráce. Súčasťou odborného programu bola aj prehliadka početných a veľmi dobre technicky vybavených pracovísk inštitútu a diskusia s jeho pracovníkmi.

Následne sa na pozvanie dekana MF v dňoch 26. a 27. októbra uskutočnila návšteva predstaviteľov Inštitútu agrofyziiky, prof. Walczaka, prof. Grundasa, prof. Glińskiego a hab. doc. Skierucha na pôde SPU. Hostia si prezreli aj pracoviská KF a počas neformálnej diskusie sa špecifikovali témy so zámerom vytvoriť nielen spoločnosť aj na rokovanie s riaditeľom

(Pokračovanie na 2. str.)

Zišla sa Vedecká rada SPU

Na svojom zasadnutí 28. októbra 2004 schválila zmeny a doplnky svojho rokovacieho poriadku, prepracovaného v zmysle vysokoškolského zákona. Na základe pravidiel o habilitácii docentov a vymenúvaní profesorov predložil rektor Imrich Okenka po doplnení inauguračného spisu vedeckej rade našej univerzity opätovne návrh na vymenovanie doc. Dr. Ing. Bořivoja Šarapatku, CSc., z Univerzity Palackého v Olomouci za profesora. VR SPU po prerokovaní podporných stanovísk väčšinou hlasov súhlasila s menovaním doc. Šarapatku za profesora pre vedný odbor 41-96-6 Krajinné inžinierstvo. -r-



„Navrhujeme taký sociálny systém, ktorý otvorí širší priestor pre to, aby čo najviac Slovákov mohlo získať vysokoškolské vzdelanie“, vysvetľoval Martin Fronc. Snímky: (za)



ČO SA ZA MLADI NAUČIŠ...

Spoločné stravovanie ako výchova k zdravej výžive

Vo Výskumnom ústave živočíšnej výroby sa 13. a 14. októbra konal V. ročník vedeckej konferencie s medzinárodnou účasťou **Výživa a potraviny pre tretie tisícročie** zameranej na problematiku spoločného stravovania. Organizovala ju Katedra výživy ľudí v spolupráci s Výskumným ústavom potravinárskym, Biocentrom Modra a SpŠ potravinárskou v Nitre a jej cieľom bolo prezentovať súčasné poznatky a trendy zdravej výživy v oblasti spoločného stravovania. Organizátori privítali 58 účastníkov vrátane zahraničných hostí z USA, Švajčiarska, Poľska a Českej republiky. Prínos konferencie ocenili aj študenti, predovšetkým odbor výživa ľudí našej univerzity, ale aj nitrianski stredoškóľáci.

Prodekan Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov prof. Daniel Bíro v úvodnom slove okrem iného pripomenul aj 10. výročie založenia odboru výživa ľudí, o ktorý je medzi študentmi neustále veľký záujem.

Problematiku spoločného stravovania sa venovali nutricionisti, dietológovia, lekári, hygienici, potravinári, technológovia, výskumní pracovníci, psychológovia i pracovníci z oblasti pedagogiky.

Spoločné stravovanie má reprezentovať racionálnu výživu s uplatnením v prevencii civilizačných ochorení už od detského veku. Na konferencii sa zdôrazňoval význam psychologickéj stránky v problematike výživy. V súčasnosti sa dôraz kladie nielen na rozsiahle poznatky z oblasti humánnej výživy, ale predovšetkým na možnosti ovplyvnenia nutričného správania populácie. Veľmi závažná je správna nutričná edukácia detí a mládeže, k čomu môže významne prispieť práve školské stravovanie. Súčasná podmienka u nás si vyžadujú modifikáciu ponúkateľného sortimentu jedál v zariadeniach spoločného stravovania otvoreného i uzatvoreného typu, a to v súlade so správnou výživou. Ukazuje sa potreba výchovy čo najširšej populácie v oblasti výživy, ktorú treba začať už v detskom veku. Je nevyhnutné hľadať prostriedky a možnosti, ako zvýšiť nutričnú uvedomelosť obyvateľstva s cieľom znížiť chorobnosť a úmrtnosť na civilizačné choroby ovplyvniteľné výživou. Program konferencie doplnila i prezentácia a ochutnávka potravinárskych výrobkov. Z príspevkov konferencie bude vydaný zborník.

Ing. KATARÍNA ŠRAMKOVÁ, KVL



Podľa odborníkov treba sortiment jedál v zariadeniach spoločného stravovania väčšmi prispôbiť zásadám správnej výživy.

S poľskými fyzikmi o európskych projektoch

(Dokončenie z 1. str.)

ločné publikácie, ale v ďalšej perspektíve vypracovať aj návrh medzinárodného, prípadne európskeho projektu v oblasti agrofyzičného výskumu.

Inštitút agrofyziiky je renomované vedecké pracovisko s medzinárodnou akceptáciou a so širokým odborným záberom. Svedčí o tom posúdenie vedeckých aktivít inštitútu predstaviteľmi Európskej komisie, čo viedlo k priznaniu označenia Centre of Excellence for Applied Physics in Sustainable Agriculture. Katedra fyziky prejavila záujem o zapojenie do riešenia výskumných úloh vo viacerých oblastiach, napr. termofyzikálnych a transportných vlastností agromateriálov, elektrických vlastností pórovitých a sypkých materiálov, mechanických vlastností materiálov, hod-

notenia vlastností ovocia, okopania a pôdy pomocou fraktálnej analýzy a spracovania obrazu, prípadne v ďalších oblastiach.

Treba podotknúť, že spolupráca medzi SPU a Inštitútom agrofyziiky má niekoľkoročnú tradíciu a doteraz bola realizovaná predovšetkým v oblasti výskumu mechanických vlastností zrnín v procese pozberového spracovania a reprezentovaná najmä prof. J. Jechom a doc. V. Ratajom z KSVS. Vzhľadom na to, že v oblasti vedeckého výskumu v Inštitúte agrofyziiky v Lubline existuje priestor na realizáciu širšej spolupráce, Katedra fyziky prejavila záujem prispieť do nej a využiť pritom existujúci tvorivý potenciál pracovníkov pre rozvoj agrofyzičného výskumu v európskom kontexte.

RNDr. VLASTA VOZÁROVÁ



Hostí v Inštitúte agrofyziiky v Lubline prof. Glińskiego, prof. Walczaka, prof. Grundasa a doc. Skierucha prijal na pôde Mechanizačnej fakulty dekan prof. V. Kročko.

JAZDECKÉ STREDISKO SPU V POVEDOMÍ VEREJNOSTI

Unikátne pracovisko na okraji mesta

Katedra špeciálnej zootekniky získala v tomto roku rozvojový projekt na vybudovanie unikátneho pracoviska. V prvej etape sa uskutočnila rekonštrukcia etologickej časti, kde sú počas roka ustajnené kone, robia sa pokusy, alebo sa tu jazdí v rámci vyučovacieho procesu. V pondelok 8. novembra pracovníci katedry prezentovali vedeniu fakulty a univerzity, čo doteraz vykonali a ako sa v práci bude pokračovať. Pretože vybudovať unikátne pracovisko, to za rok, za dva nejde. Zhovárali sme sa s doc. Ing. MARKOM HALOM, PhD., ktorý má na starosti riešenie tohto rozvojového projektu.

Z ktorých častíkových projektov pozostáva budúce unikátne pracovisko?

Projekt sa skladá zo štyroch častí, etologickej, nadštandardnej stanice výkrmnosti a jatočnej hodnoty ošpaných, stanice výkonnosti koní a fyziologického laboratória. Žiadali sme pôvodne 2,7 milióna korún, získali 1,26 milióna. V budúcom roku by sme chceli vybudovať v našom areáli krytý jazdiareň, tam, kde je teraz výbeh a kolotoč pre regulovaný pohyb koní. Je to výborná poloha, desať minút cesty pešo z centra mesta, zároveň aj na jeho okraji. Máme pripravenú projektovú dokumentáciu, všetky povolenia s kladným stanoviskom, konštrukcia je už privezená a čaká sa len na výkopové práce a stavbu. Náklady na tieto prípravné práce sú na úrovni asi 350 – 400 tisíc Sk a univerzita ich dostane darom. Celková hodnota krytej jazdiarne bude 1,8 milióna Sk. Naše jazdecké stredisko sa už dostáva do povedomia chovateľskej jazdeckej verejnosti podujatiami, ktoré sme organizovali. Keď sa vybuduje krytá jazdiareň, bude to skutočne špičkové pracovisko na prevádzku počas celého roka. Verte, nie je to príjemné pracovať v jesennom počasí vonku na daždi napríklad so začiatkmi.

Urobili sme aj rekonštrukciu vnútorných priestorov, ktorú sme pôvodne neplánovali. Z rozvojového projektu boli hradené iba náklady na opláštenie a strechu. Ale keď sme videli, ako by to vyzeralo, zvonku nové a znútra pôvodné, rozhodli sme sa zmobilizovať sily a dať dokopy nejaké prostriedky, aby sme mohli zrekonštruovať aj tie. Oslovili sme firmy, sponzorov, poskytli nám materiál, ľudí na odborné práce. No všetky ostatné pomocné pri montáži robili naši študenti! Tým pádom nadobudnú k práci s koňmi iný vzťah. Napríklad piatáci, ktorí už nemajú taký nabitý vyučovací program, nemusia byť každý deň v škole, majú tri dni voľno, k tomu dva dni víkendu, mohli by ísť domov. Ale nejdu, zostávajú tu, už skoro ráno pomáhajú ošetrovateľovi s kŕmením.

Kôň je také ušľachtilé zviera, že by bolo možno lepšie hovoriť o živote s ním, ako o práci okolo neho...

S koňmi sa treba zaoberať 24 hodín denne, nestačí ich iba nakŕmiť. Kôň sa musí pohybovať každý deň, za každého počasia, inak by nastávali rôzne zažívacie problémy, a to je veľmi nepríjemné a komplikované. Pravda, na jar je to príjemné, na jeseň a v zime menej. Teraz sa blížila Vianoce a u nás sa na Štedrý deň skôr ako o druhej popoludní nekončí. Prídu vysokoškóľáci, deti zamestnancov, čo chodia jazdiť, prinesú koníkom jabĺčka, oplátky, upletú vence, zavesia na boxy. Takže to nie je iba jazdenie. Stále opakujem, že pri koňoch nemôže pracovať človek, ktorý to vníma ako svoju prácu. Tam neexistuje

pevná pracovná doba. Kôň má napríklad nejaký zdravotný problém, alebo sa pripravuje na súťaž, keď s ním treba viac pracovať, to všetko si vyžaduje čas. S koňmi môžu pracovať iba ľudia, ktorí nepozerajú na hodinky, časťo je to i na úkor rodiny.

bava, ale nie je to tak. Testovanie, účasť na pretekoch a výsledok z nich je jediný hodnoverný a relevantný ukazovateľ z hľadiska určenia hodnoty toho-ktorého koňa. Trhová a chovná hodnota koňa stúpa iba účasťou na pretekoch alebo dostihoch. Naši študenti s týmto všetkým každý deň pracujú, sú zapájaní priamo do celého kolobehu.

Z toho vyplýva, že sa ani nemusím pýtať na to, či majú o tento predmet záujem...

Záujem je veľký. Za posledných sedem rokov stúpol trojnásobne. Plus máme ešte dva pred-



Záujem študentov o predmety chov koní a jazdectvo sa za posledných rokov strojnásobil.

Foto: (za)

Máme tu osem koní, hovorím, že sedem a pol koníka, pretože ten ôsmy je shetlandský pony, náš miláčik. Stará sa o ne Mikuláš Krajčo, zamestnanec VPP v Kolíňanoch, ktorý je u nás ako na vysunutom pracovisku. Sám by to nestíhal, preto sú do činnosti zapojení aj naši študenti, denne až desiat, pätnásť. Nie je to len samotné jazdenie. Najskôr sa musia o kone postarať. To znamená očistiť, pripraviť podmienky na to, aby mohli s nimi jazdiť. Takýmto spôsobom sú vlastne zapájaní do manažovania a systému organizácie práce v takomto zariadení. Dostávajú tu vynikajúcu školu do života. Majú možnosť všetko si vyskúšať, organizujeme im minimálne raz ročne jazdecké preteky. V tomto roku to bola Slovenská univerziáda, keď sa po prvýkrát podarilo medzi akademické športy zaradiť aj jazdectvo. Všetko prebehlo na výbornej úrovni, vyhrala absolventka našej univerzity. Takéto podujatia sa na jednej strane laikom zdajú ako šport a zá-

mety jazdectvo pre začiatkovníkov a jazdectvo pre pokročilých. Tu je počet študentov daný normou na jedného cvičiteľa, vedúceho výcviku, v krúžku môže byť 5 až 8 ľudí. Výučba prebieha v letnom aj zimnom semestri, jazdí sa každý deň v zime, v lete. Záujem je taký, že ho nedokážeme pokryť. Či už z hľadiska počtu koní alebo peda-

gógov, ktorí by sa tomu venovali. Vo väčšine prípadov je to tak, že študenti sa prihlasujú už v prvom ročníku a jazdectvo je v porovnaní s inými predmetmi niečo atraktívne. Stáva sa, že študenti nechodia len v rámci vyučovacieho procesu, ale zúčastňujú sa na celom kolobehu a živote jazdeckého strediska. A to nielen študenti našej univerzity!

Verím, že viacerí z nich ostanú verní koníkovi aj vo svojom profesionálnom živote.

Každý jeden študent, ktorý absolvoval štúdium a zúčastňoval sa na živote v jazdeckom stredisku, skončil po absolvovaní štúdia pri koňoch. Napríklad môj diplomant Ing. Michal Urban pôsobí na ministerstve pôdohospodárstva ako hlavný radca pre chov koní, Ing. Michal Horný, PhD., je riaditeľom Národného žrebčína v Topoľčiankach, Ing. Emil Kovalčík, PhD., náš doktorand, je šéfom plemennej knihy na tom istom pracovisku. V každom jednom významnom chove na Slovensku alebo v nejakom chovateľskom zariadení, stretnete nášho absolventa. A nielen u nás, ale aj v Čechách.

Nedá mi neopýtať sa, ako sa vodí koníkovi, ktorého ste vlni dostali do daru pri návšteve v Sýrii?

V rámci návštevy sme v jednom z najväčších tamojších chovov dostali do daru žrebca arabského plnokrvníka. Jeho otec sa narodil v Sýrii, ako polročný bol predaný do Francúzska, odtiaľ ho za 5 miliónov dolárov kúpil šejk z Dubaja a teraz pôsobí ako plemenník. Už má dva roky a zatiaľ sa oňho starajú v domácej stajni, lebo je problém s jeho prepravou. Letecký transport koní zabezpečuje iba jedno nemecké a jedno holandské letisko. Po preprave nasleduje karanténa, robia sa analýzy a keď to zrátame, vyjde to na peknú sumu peňazí. Tie by sme hádam nejakým spôsobom zabezpečili, ale my nechováme arabského plnokrvníka, na chov by sme ho nemohli využívať, nie je vhodný na výcvik študentov alebo začiatkovníkov z hľadiska povahových vlastností. Takže to ešte musíme zvážiť.

Dakujem za rozhovor!

KATARINA POTOKOVÁ



V sprievode vedúceho Katedry špeciálnej zootekniky prof. O. Debrecéniho a gestora predmetu doc. M. Hala navštívila zrekonštruované ustajňovacie priestory a jej obyvateľov aj dekanka FAPZ prof. M. Lacko-Bartošová, prodekan prof. J. Jančovič, prof. D. Bíro, doc. J. Mlynek a prorektor SPU doc. V. Rataj.

Optická konferencia po prvýkrát v Nitre

Katedra optiky Fakulty matematiky, fyziky a informatiky UK v Bratislave a Katedra fyziky SPU boli spoluorganizátormi štrnástej slovensko-česko-poľskej optickej konferencie Wave and Quantum Aspects of Contemporary Optics. Slovenská optická obec privítala kolegov z Čiech, Moravy, Sliezska a Poľska už tretí raz (1980 – Nízke Tatry, 1998 – Stará Lesná).

Doposiaľ sa konferencie konali v horských oblastiach, ale ekonomická situácia prinútila organizačný výbor vybrať iné miesto konania. Nitra je však malebné mesto s bohatou históriou a dŕfame, že jej

okolie uspokojilo aj náročných znalcov prírody. Návšteva Arboréta v Mlyňanoch o tom presvedčila iste všetkých účastníkov. Naviac, usporiadanie konferencie v univerzitných priestoroch, pre účastníkov

finančne menej náročné, umožnilo, aby sa na podujatí zúčastnil rekordný počet (103) najmä mladých ľudí. V sekcii kvantovej a nelineárnej optiky mala už tradične najväčšie zastúpenie škola kvantovej optiky prof. J. Peřinu z UP v Olomouci. V počte účastníkov nezaostávala ani sekcia vlnovej optiky, venovaná holografii a interferometrii a sekcia optické merania, zariadenia a senzory. Okrem toho

boli prezentované odborné príspevky v ďalších troch sekciiach: fyzika laserov, biomedicínska a environmentálna optika a vlákna a nanoštruktúry.

Účastníci konferencie poďakovali organizačnému výboru, vedúcim predstaviteľom Mechanizačnej fakulty a SPU za príjemné prostredie a vynikajúcu organizáciu.

ZUZANA HLAVÁČOVÁ,
ANTON ŠTRBA

Blízke stretnutie jediného svojho druhu

Ako sme vám avizovali koncom minulého školského roka, na predvečer augusta a septembra 2004 sa na Slovensku konala medzinárodná konferencia študentov záhradnej a krajinskej architektúry. Jediná svojho druhu a neskrómne budeme tvrdiť, že aj jediná svojho významu. Nebola náhoda, že centrom záhradno-architektonického diania sa na chvíľu stalo práve Slovensko. Rozhodli o tom na spoločnom stretnutí pred rokom v Bulharsku kolegovia z ostatných členských krajín.

Tri podmienky úspešného podujatia

Výročnú konferenciu organizovala ELASA Slovakia, slovenská časť celoeurópskej organizácie študentov záhradnej a krajinskej architektúry spolu s českou národnou organizáciou ELASA CZ. Podujatie bolo rozdelené na dve časti, začínalo na Slovensku a končilo v Českej republike.



Nosnými piliermi, na ktorých stojí úspešný priebeh takýchto stretnutí sú: dostatok finančných prostriedkov, zaujímavý obsah a dobrý organizačný tím. Na začiatku sme nemali ani jeden z nich. Čakali nás nespočetné hodiny hľadania potenciálnych sponzorov – organizácií, dotačných vládnych programov, fondov a nadácií – spolu s hľadaním novej témy. Nakoniec sa čas zavŕšil a po dlhých dňoch a krátkych nociach nastal deň „D“.

Krajina versus človek

Dvadsaťosem sedemého augusta sa v Nitre začali schádzať študenti a doktorandi záhradnej a krajinskej architektúry zo šestnástich krajín Európy: od Litvy cez Lotyšsko, Poľsko, Nemecko, Holandsko, Belgicko, Francúzsko, Anglicko, Španielsko, Švajčiarsko, Maďarsko, Chorvátsko, Čiernu Horu, Bulharsko, Rumunsko až po Turecko. Niektorí boli takí nedečkaví, že dorazili už o tretej nad ránom. Spolu sme ich hostili štyridsaťdeväť.

Mnohí z účastníkov sa na takomto celoeurópskom stretnutí zúčastnili po prvýkrát a pre väčšinu z nich bola premiérou aj návšteva Slovenska.

Celé stretnutie sa nieslo v duchu KONTRASTOV. Kontrastov medzi morfológiou krajiny a činnosťou človeka v nej. Počas jedného týždňa sme prešli takmer celé Slovensko: začínali sme v Nitre, potom sme sa presunuli do Banskej Štiavnice, Kremnice a ukončenie slovenskej časti bolo vo Vysokých Tatrách.



Na Krahuliach sa vracajú geografský stred Európy. Predstavy o jeho podobe stvárňujú študenti aj vo svojich výtvarných prácach, ktorými ilustrujeme túto stranu.

Práca a zábava

Z poverenia dekana FZKI prišiel účastníkov privítať prodekan fakulty prof. Pavel Hrubík, ktorý zároveň slávnostne konferenciu otvoril. Po prednáške prof. Petra Pásztor z TU v Košiciach s názvom Genius loci (duch miesta) sme si spolu so sprievodcami z NISYSu prezreli historické jadro starého mesta, katedrálu a synagógu. Po dopoludní plnom informácií a doborom obede sme sa vydali na miesta, ktoré boli náplňou workshopov – na Kalváriu a k drážovskému kostolíku. Počasie nám prišlo, a tak panoráma mesta i výhľad do širokého okolia boli jedinečné. Deň sme zakončili odbornou exkurziou v Arboréte Mlyňany, v sprievode profesora Hrubíka a Ing. Petra Hupku.

Guláš, ktorý pre nás uvarili pra-



covníci arboréty, nezostal dlho nepovšimnutý a keďže mladých nič tak ľahko nepoloží, zábava trvala až do rána.

Nedeľu, aj keď je u nás dňom pokoja, sme mali naplnenú prácou. Workshop začal prednáškou prof. Jána Supuku, ktorý predstavil Slovensko ako krajinu s veľkým prírodným a kultúrnym bohatstvom. V druhej časti rozobral otázky týkajúce sa tvorby a ochrany zelene v urbanizovanom prostredí. Ďalší prednášajúci, prof. Robert Špaček z STU v Bratislave, prezentoval potrebu tolerancie pri tvorbe mestských priestorov, a to k rôznym kategóriám obyvateľstva a ich handicapom.

Po prednáškach, ktoré mali byť informačnou základňou pre workshop, sme sa presunuli na „miesta činu“. Nápad, ktoré vytvorili skupinky 5-6 študentov, prišiel zhodnotiť Ing. Zoltán Balko z oddelenia životného prostredia

Mestského úradu v Nitre. Jeho pripomienky nezostali nepovšimnuté a prerástli do živej diskusie.

Pracovný deň sme ukončili slovenským večerom v kolibe na výstavisku Agrokomplex. Slovenský temperament, tance, hudbu a spev prišiel prezentovať detský

a nápojov... Naši šoféri sa snažili dohnať časový sklz, pretože v Kremnici nás čakala návšteva múzea mincí a medailí a hradskeho komplexu, spolu s krátkym predstavením slávneho kremnického organu. Ale vrátim sa k ceste a pre lepšiu predstavu dopl-



Budúcim záhradným a krajinným architektom sa najlepšie pracovalo a tvorilo v prírode. Snímky: M. BIHÚNOVÁ, A. PRIEVALSKÁ

súbor BORINKA a mládežnícky súbor FURMANI, ktoré pôsobia pri Nitrianskom centre voľného času DOMINO.

Viete, kde je stred Európy?

Po dvoch dňoch poznávania, zábavy i práce sme sa vybrali ďalej – do Banskej Štiavnice. Po silne urbanizovanom prostredí sme našim hosťom predstavili územie, v ktorom človek svojou činnosťou výrazne pozmenil vzhľad krajiny. Nepochybne veľkou atrakciou bolo sfaranie do štólne Bartolomej, kúpanie v tajchoch, štiavnické pingy a odvodňovacie jarky či prepady, alebo zalesňovanie už nepotrebných hald odpadů z baní.

Večer bol venovaný prezentovaniu kultúry a krajiny jednotlivých európskych národov prostredníctvom tradičného jedla, nápoja, tance a hudby.

Ďalšie ráno bolo hádam najťažšie zo všetkých. Možno si viete živo predstaviť, aký náročný



bol presun z Banskej Štiavnice do Kremnice po kľukatých cestičkách, ktoré spájajú tieto dve mestá, po medzinárodnom večere a ochutnávke mnohých dobrôt



ním, že trasu, ktorá normálne trvá hodinu, zvládli naše autobusy za 45 minút! Hoci niektorí vystúpili modro-zelení, všetci prežili.

Vďaka ústretovosti pracovníkov múzea mincí a medailí i kremnickej mincovne si mohli účastníci vyskúšať vlastnoručné razenie mincí. Po prehliadke múzea, kde si odskúšali starodávnu pokladňu ako jednu z jeho atrakcií, nasledoval obed a zase práca.

Navštívili sme ďalšie miesto workshopu – Krahule. Je to jedinečná lokalita s krásnou prírodou, ktorá je považovaná za geografický stred Európy. Počasie nám však zmarilo plány na workshop v prírode a nezostávalo nič iné, len nastúpiť do autobusu a presunúť sa do Vysokých Tatier – do Račkovej doliny.

Majestátna Tatry

Po príchode a ubytovaní v hoteli Akademik sme našmu pôvodnému zámeru nezostali nič dlžní a všetci začali pracovať. Náplňou druhého workshopu bolo vymyslieť a do hlinenej platne zobrazit symbol strednej Európy. Vzniklo (Pokračovanie na 4. str.)



Pohľad na panorámu mesta z vrcholu nitrianskej Kalvárie ponúkol účastníkom workshopu bohatú inšpiráciu.

Nerozprávkové



rozprávky



O VÍNE

Odborníci na víno hovoria totiž o vínach ako o živých bytosťach, ba ako o ľuďoch, čím sa tak trochu ocitajú v mojom odbore, pretože rôzne ľudské vlastnosti a hodnoty sú práve povolaním spisovateľa. Teda veľkí profesionáli vedia hovoriť o vínach rázovitejšie a o vínach elegantných, poznajú vína plné živosti, energické a jadrné, alebo vína mäkké, plného tela, kypré a bohaté. Toto víno je menšie, ale elegantné a milé, iné je jednoduché, ale živé a príjemné, tretie je teplé a mäkké, štvrté harmonické, iné telnaté, zamatové, iné zas guľaté alebo drsné. Sú vína v najlepšom veku alebo nedospelé, alebo také, ktoré prekročili svoj vrchol a tak ďalej... Sú vína žovialné a vína melancholické, ale rád by som poznal napríklad víno letory flegmatickej, alebo víno povahy nežnej, zasnenej a hlbavej. Sú vína elegantné a ušľachtilé, chcel by som sa stretnúť s vínom jednoduchým, ale múdrom ako Sokrates...

Karel Čapek

Nadarmo pije, kto sa v tom nekokchá.

Rabelais: Život Gargantua a Pantagruela

Ach, ten ťahák...

... zase mi ho našla! A zas mám o jednu, až nepríjemne obľú známku viac. Tak ja nad tým papieriskom nepodareným strávim tri hodiny a on si potom jednoducho dovolí ukázať sa profke priamo pred očami v plnej svojej drobnopísmovej kráse a mňa nechať v šticu!

Prítom jeden mi už zhabala. Tiež sa zjavil na svetlo neónové v tej „najlepšej“ chvíli. Nakoniec našťastie skončil len ako ďalší úlovok „dozorcu“ a mne bola udelená podmienená milosť. (Vraj sa to stalo naposledy. No to isto!) Super, lenže vôbec netuším, čo budem robiť nasledujúcich 20 minút. Na mňa ziza biely riadokovaný papier s nedokončenou chemickou reakciou a 6-väzbovým uhlíkom. To je totiž všetko, čo som tak z môjho malého veľkého pomocníka – podražáka dokázala vymámiť. Ostatné potrebné informácie mi vždy skryl na tú druhú stranu – a hádam vám nemusím opisovať, ako „jednoducho“ sa tie malé potvory otáčajú; hlavne keď zorný uhol profesorky je neuveriteľných 168°.

Blik! S úžasne usmrkaným výrazom siaham do vrecka. Akože po vreckovku... ách... áno, je to on... a už držím v ruke toho nedokončeného súrodca zajatého väzňa. Chcela som ho večer vyhodit do koša, lebo tesne pred koncom sa mi ho podarilo natrhnuť. Avšak moja dlhoročne pestovaná lenivosť mi zabránila vstať z postele a presunúť svoju telesnú schránku o niečo bližšie k smetnému košu. Tak som ho strčila do vrecka.

Odpisujem dva vzorce a opr-

vujem aj uhlík do „normálneho“ stavu. Otáčam papier. Spolužiakovka noha sa prudkým nárazom stretá s mojou, ja skričím „au!“ a ťahák mi padá na zem... Ach, ten ťahák... zase mi ho našla! ... pokračovanie viete.

Najlepšia bola nasledujúca hodina. Dostávam svoju písomku. No áno, čo iné som mohla čakať?... diktujeme známky. „Katarína...“ „Päť.“ „Päť plus jedna jednotka za ťahák.“ „Prosiím?!“ „Máš päťtoriku za písomku a jednotku za ťahák. Asi si nad ním strávil dosť času a bol naozaj bezchybný. Ale stalo sa to fakt naposledy!“

No to ma podržte! Nechtiac som teda vymyslela novú taktiku boja. Takže, ak vám profka nájde ťahák, nevešajte hlavu, možno... obe strany sa aspoň skvele pobavia :)

KATKA ŠTVARTÁKOVÁ
3. roč. ZSUS Prešov

• SÚŤAŽ • SÚŤAŽ •

Príslovia netradične



Závody na spracovanie obilnár riadené nebeskou bytosťou majú nízku produktivitu práce vďaka nízkej vysokou spoľahlivosťou.

Spoznali ste príslovia? Vaše odpovede čakáme do 26. novembra na adrese: Redakcia Poľnohospodár, Slovenská poľnohospodárska univerzita, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra, e-mail: redakcia@polnohospodar.sk

Na jedného víhercu čaká ovocná bomba z botanickej záhrady.

ZAÚJÍMAVOSTI Z UNIVERZITNÉHO SVETA

Vivat academia!



Nie každý si rád pripomína historické udalosti, ale v prípade oboch sedemdesiatich novembrov – toho v roku 1939 i v roku 1989 – vás určite zaujme ich ľudská hodnota. Netýkali sa totiž inštitúcií, ale mladých ľudí, vysokoškolákov, ktorí sa postavili proti totalitnej moci. Po prvýkrát ju stelesňoval nacizmus, o pol storočia neskôr komunizmus. Koľko dnešných študentov vlastne vie, prečo bol sedemdesiaty november ich sviatkom?

Koniec Československej republiky a vznik nemeckého protektorátu v roku 1939 priniesol jeho obyvateľom hlboké sklamanie. Reakciou na okupáciu bola aj pražská manifestácia z 28. októbra. Nacisti sa na ňu dôkladne pripravili, v priebehu dňa zámerne stupňovali napätie v uliciach, vyvolávali roztržky a prišlo aj k strelbe. Nezistilo sa, kto strieľal, zahynul však jeden človek a trinásť ďalších bolo zranených. S ťažkým zranením previezli do nemocnice aj poslucháča lekárskej fakulty univerzity Karlovej Jana Opletala. Niekoľko dní zápasil o život, napo-

kon však podľahol. Smútočný demonštračný sprievod pri prevoze jeho ostatkov využili nemecké bezpečnostné jednotky na brutálnu „Sonderaktion“ Prag vom 17. November 1939“. Počas nej boli všetky české vysoké školy na obdobie troch rokov uzatvorené, viac ako 1200 vysokoškolákov a ich učiteľov odvlečených do koncentračných táborov a deväť - oficiálne označených za organizátorov protinacistických nepokojov – bolo popravených. Pražské udalosti oprávnené pobúrili demokratický svet a zdvihli vlnu spolupatričnosti študentov. Na pamiatku umučených a popravených bol v roku 1941 vo Veľkej Británii vyhlásený 17. november za medzinárodný deň študentstva.

O päťdesiat rokov neskôr, sedemdesiateho novembra 1989, vyšli študenti opäť do ulíc. Pokojná sviečková manifestácia a surový zásah polície na Národnej triede odštartovali vlnu študentských štrajkov a ďalšie udalosti, ktoré priniesli pád totalitného režimu vo vtedajšom Československu. Od roku 2000 je tento deň štátnym sviatkom a pripomíname si ho ako Deň boja za slobodu a demokraciu.

SPEKTRUM

BLAHOŽELÁME

Významného životného jubilea - 50. rokov - sa 26. októbra 2004 dožíva odborný asistent Katedry udržateľného poľnohospodárstva a herbológie Ing. JOZEF SMATANA, PhD. Kolektív spolupracovníkov mu pri tejto príležitosti blahožela a praje pevné zdravie, veľa spokojnosti, osobných i pracovných úspechov.

OZNAMUJEME

Dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva oznamuje, že 24. novembra 2004 v Pavilóne záhradnej architektúry (poslucháreň D-02) prednesú habilitačné prednášky:

o 11.00 h Ing. LUBICA FERIANCOVÁ, PhD., na tému Arboréta ako genofundový zdroj pre záhradnú a krajinnú architektúru a o 13.30 h Ing. JÁN KÓŇA, PhD., na tému Vplyv rizikových faktorov na úrodu a kvalitu vybraných druhov zelenín.

Dekanka Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov oznamuje, že

➤ 15. decembra 2004 o 10.00 h na Katedre ochrany rastlín (pavilón A, 5. poschodie, cvičebňa AA-52) bude Ing. MAREK BARTO, doktorand na KOR, obhajovať dizertačnú prácu na tému Patogénne huby z radu Entomophthorales infikujúce vošky v podmienkach Slovenska;

➤ 17. decembra 2004 o 9.00 h v zasadačke Katedry genetiky a plemenárskej biológie (pavilón T, 1. posch.) bude Ing. RADOŠLAV ŽIDEK, doktorand na KGaPB, obhajovať dizertačnú prácu na tému Biodiverzita v populácii prepelice japonskej hodnotenou metódou RAPD.

RADI UVEREJŇUJEME

Vážený pán rektor! Ďakujem, že ste Vášmu folklórnemu súboru Zbor umožnili vystúpiť na Poľnohospodárskej a potravinárskej výstave v Mosonmagyaróvári! Tanečníci a hudobníci na vysokej profesionálnej úrovni predviedli i dnes živú tradíciu slovenskej ľudovej kultúry. Svojím programom si získali publikum a v neposlednom rade aj obdiv vystavovateľov a organi-

zátorov. Vedúcu súboru PhDr. Danielu Wolfóvú ako dlhoročnú kolegyňu pozdravil aj doc. Dr. József Orbán, ktorý zdôraznil, že je jednou z tých, ktoré sa zaslúžili o takmer desaťročnú spoluprácu medzi oboma inštitúciami.

Vážený pán rektor! V mene našej fakulty a organizátorov výstavy ďakujem každému členovi folklórnemu súboru Zbor za vynikajúce vystúpenie a bezchybné správanie, za ochotu nadviazať nové kontakty. Verím, že vedenie Vašej inštitúcie vyjde aj v budúcnosti v ústrety nášmu pozvaniu a vytvorí pre súbor vhodné podmienky na reprezentáciu.

S úctou

prof. Dr. Ördög Vince, dekan,
Poľnohospodárska
a potravinárska fakulta
Západomaďarskej univerzity
v Mosonmagyaróvári

AVIZUJEME

Katedra udržateľného poľnohospodárstva a herbológie v spolupráci s MP SR, Agroinštitútom Nitra a Sekciou záhradníctva pri odbore RV SAPV organizuje 2. a 3. decembra 2004 jubilejný desiaty odborný seminár s medzinárodnou účasťou na tému **Ekonomika a manažment pestovania, spracovania a využitia liečivých, aromatických a koreninových rastlín**. Súčasťou podujatia, ktoré sa uskutoční na pôde nitrianskeho Agroinštitútu, bude aj otvorenie výstavy Liečivé rastliny v obrazoch a slávnostné stretnutie liečivkárov a koreninárov.

NEPREHLIADNITE

● Katedra telesnej výchovy a športu FZKI poriadá od 23. do 28. januára 2005 ZIMNÝ LYŽIARSKY KURZ na Solisku - Štrbskom plese. V cene (max. 4500 Sk) je zahrnuté ubytovanie, stravovanie, vlastný autobus, 4x lyžovanie na Solisku.

Informácie a prihlášky - do 20. novembra 2004 u PaedDr. D. Danka, tel.: 0908 442 356.

● V športovej hale SPU sa v stredu 24. novembra uskutoční medzifakultná súťaž v malom futbale, na ktorej sa zúčastnia štyri družstvá. Záujemcovia-futbalisti sa môžu hlásiť u PaedDr. D. Danka na KTVŠ.



NETREBA ICH PREDSTAVOVAŤ. „Koníky sú môj koníček“, vyznáva sa pán JURAJ VÁCI, ktorý pracuje s týmito ušľachtilými tvormi vo Vysokoškolskom poľnohospodárskom podniku v Koliňanoch už tri roky. Okrem chutného krmiva, čistej stajne, dostatku pohybu koník oceňuje aj priateľské pohľadanie svojho pána. Snímka: I. ŠTVARTÁK

Správy z AKADEMU

Podstatou AKADEMU je stretávanie študentov z celého Slovenska, vytváranie spoločenstiev, v ktorých si môžu navzájom vymieňať svoje skúsenosti a pomáhať pri riešení problémov, ktoré im prináša študentský život. Každý rok sa nesie v duchu inej témy. Na workshop prednášajú pozvaní hostia a nechýba ani spoločenský program, v ktorom sa predstavujú aj mladé talenty z jednotlivých univerzitných miest. Tradičné celoslovenské stretnutie akademickej mládeže sa tento rok uskutočnilo 22. - 24. októbra na Katolíckej univerzite v Ružomberku. A keďže sa na ňom zišiel pekný počet - 45 -

vysokoškolákov z Nitry, prinášame vám krátke „infošky“ z akcie.

V piatok, po úvodnom vystúpení Mons. Milana Chautura, sa na otvorenej scéne v aule KU predviedli študenti z každej univerzity desaťminútovými originálnymi vstupmi a predstavili to najlepšie z rodných alma „materi“. Sobota - prednášky na vychytené témy. Diskutovalo sa o kultúre života, sociálnej téme, ako je napríklad rómska problematika, dozvedeli sme sa zaujímavé veci o manipulácii v médiách a o spoločenstve. Večerným programom nás sprevádzali Križiari a Gabo s jeho partiou, ktorým sa podarilo poriadne rozšantíť celú aulu.

POZÝVAME

Máte radi spev, tanec, scéniky? Ak áno, srdečne vás pozývame na vystúpenie detskej gospelovej skupiny CONTINENTAL KIDS. V programe s názvom To je sila, určenom nielen pre deti, vystúpia malí účinkujúci z celého Slovenska a Čiech. Čakáme vás v nedeľu 28. novembra o 15.00 h v spoločenskej miestnosti ŠD Mladost'. Vstup zdarma. -a-

ZDRUŽENIE ZAHRANIČNÝCH ŠTUDENTOV V NITRE

Podat' pomocnú ruku

Začiatok vysokoškolského štúdia prináša so sebou mnoho nových skutočností a situácií pre každého študenta. Ešte viac pre toho, kto sa ocitá v úplne novom prostredí, ba dokonca v inej krajine. Podat' pomocnú ruku pri prvom kontakte s krajinou, ktorá sa pre zahraničných študentov na niekoľko rokov stáva druhým domovom, to je jeden z cieľov novozaloženého Zväzu zahraničných študentov v Nitre. O prvotné informácie sme požiadali jedného z jeho iniciátorov a zakladateľov, Ing. DARKA ĐURICU, doktoranda na FZKI, ktorý pred niekoľkými rokmi prišiel k nám z Chorvátska.

- Nápad spojiť sa vznikol na neformálnej oslave narodenin jedného z nás. Ako to už býva, tu jeden, tu druhý sa posťažuje, napríklad na nejaké nefungujúce veci na internáte a problémy s tým spojené. Individuálne sa všetko ľahšie rieši, preto sme sa rozhodli spojiť sily, združenie má predsa len väčšiu váhu. Naším cieľom je presadzovať záujmy zahraničných študentov. Sme špecifickí v určitých oblastiach, Nitra sa nám stáva domovom na päť rokov, ba i viac, keď sa rozhodneme ostať tu aj na doktorandské štúdium. Nie je to teda len „prechodné bydlisko“. Kto nebol v takejto situácii v zahraničí, ten si to nevie ani predstaviť. Hoci sme Slováci, na základe pasov nás polícia automaticky považuje za cudzincov, aj napriek tomu, že platí zákon o zahraničných Slovákoch. Preto je to úplné bludisko, kým si človek napríklad vybaví také rodné číslo. Hľadať východisko z administratívneho labyrintu, dobrá rada sa veru každému veľmi zide! Uvedomili sme si, že aj my na SPU, aj naši kamaráti na UKF máme rovnaké problémy, poznáme sa ešte z domu, stre-

távame sa, a tak sme sa rozhodli postupovať spoločne a prichádzať za vedením oboch univerzít s našimi požiadavkami spoločne. Rokovali sme už s rektorom prof. I. Okenkom i prof. D. Kluvancom a obaja nám ochotne prislúbili, že nám budú vychádzať v ústrety. Naše združenie je už zaregistrované na Ministerstve vnútra SR, zatiaľ je nás v ňom 30, ale evidujeme už záujem ďalších 70 spolužiakov. Onedlho bude na sieti prístupná naša webová stránka, ktorá priniesie potrebné informácie. Veď v budúcnosti sa chceme orientovať aj na ďalšie aktivity, športové, kultúrne a také, ktoré budú iniciovať naši členovia. -r-

KLIKNITE SI!

Francúzsko iniciovalo projekt „10 000 stáží v Európe“, v rámci ktorého vznikla viacjazyčná webová stránka www.10000stages.com. Tu môžu mladí ľudia vo veku od 16 do 25 rokov vkladať svoje životopisy a podniky ponuky stáží. Stránku tak môžu využívať študenti na vyhľadávanie podnikov, kde by chceli stráviť a firmy na vyhľadávanie stážistov.

Z VOLEJBALU

VK EKONÓM SPU NITRA - VKM Žilina 3 : 2 (26:28, 25:16, 20:25, 25:14, 15:11). Zostava SPU Nitra: Šalata, Paška, Valent, Halás, Gál, Zentko (libero Šimo, Toman, Kostka, Keltoš).

V ďalšom kole volejbalovej extraligy mužov sa nováčik spod Zobora predstavil na domácej palubovke proti súperovi, od ktorého ho delí len minimálny počet bodov a setov v tabuľke. Dá sa povedať, že z pohľadu postavenia v tabuľke a následnej pozície pre play-off to boli zároveň aj existenčné zápsy a obe mužstvá tomu poriadili taktiku. Úspešnejší boli domáci, ktorí pri stave 1:2 v prospech súpera dokázali zápas zvrátiť, a tým ukázali veľkú morálnu silu!

VK EKONÓM SPU NITRA - VK Pienstav Stará Lubovňa 3 : 0 (25:20, 25:20, 25:13). Zostava SPU Nitra: Šalata, Paška, Valent, Toman, Keltoš, Zentko (libero Šimo, Gál, Kostka, Kačur, Đurica).

Nitrania vedeli, že nahor - v tabuľke, ale aj morálne - ich môže posunúť len víťazstvo v tomto dôležitom zápase. Opäť dokázali splniť taktické pokyny trénera, čo im zaslúžene prinieslo ďalšie dva body. Oboma nesmierne dôležitými víťazstvami dokázali po prvýkrát bodovať počas celého víkend!

Dnes o 18.00 h v športovej hale SPU privítajú hráči VK Ekonóm SPU Nitra súperov z Malaciek a v sobotu o 18.00 tím VKP Bratislava. Srdečne všetkým pozývame!

Mgr. LUBOMÍR PAŠKA



Študentská kvapka krvi

Jednou z akcií tohtoročných študentských dní bol odber krvi mobilnou jednotkou. V ŠD Mladost' sa na improvizovaných nemocničných lôžkach vystriedalo 84 študentov, z nich takmer tretina prvodarcov. Podľa slov Márie Kmetovej, manažérky bratislavského územného spolku SČK pre bezpríspevkové darcovstvo krvi, v nemocniciach Bratislavy je v súčasnosti veľký nedostatok krvi. Nachádzajú sa tu pacienti z celého Slovenska a darcovia z hlavného mesta nestačia pokryť celú potrebu. Organizátori študentskej kvapky krvi - Slovenský červený kríž a Národná transfúzna stanica Ružinov preto srdečne ďakujú všetkým vysokoškolákovi, ktorí sa na novembrovom odbere zúčastnili. (za)

(Dokončenie z 3. str.)

mnoho zaujímavých, vážne i humorne ladených prác. No a ako býva zvykom, po práci prichádza zábava, ktorá (samozrejme) trvala až do svitania.

Nasledujúce ráno sme sa presunuli do Tatranskej Lomnice, kde nás v Tatranskom múzeu čakala odborná prednáška spolu s dokumentárnym filmom o vývoji a vzniku Tatier a prehliadkou expozície krás vysokohorskej prírody. Tú sme mali možnosť pozrieť si aj naživo pri výstupe v spoločnosti horských vodcov.

Niet pochýb, že táto časť našej krajiny na hostí zapôsobilá najviac. Boli očarení prírodou, vodopádmi, majestátnosťou a čistou krásou Tatier. Neodmietli ani pozvanie na tradičný tatarský drink - vodku s horcom. Večer, po celodennej túre, nezostalo po krásne naaranžovaných tradičných slovenských jedlách, ako je kapustnica, pirohy s bryndzou, štrúdeľ či pečené prasiatko ani stopy.

Konferenciu sme ukončili 2. septembra v Pribyline krátkym prierezom obhospodarovania ta-

tranských lúk počnúc minulosťou až po súčasné projekty z EÚ.

* * *

Na záver by sme sa chceli úprimne poďakovať všetkým, ktorí svojou ochotou, radami, materiálne či fyzicky pomohli ús-

pešne zorganizovať túto medzinárodnú konferenciu, čím zároveň prispeli k dôstojnej prezentácii nielen našej univerzity, ale celého Slovenska.

Ing. MÁRIA BIHÚŇOVÁ
ANDREA PRIEVALSKÁ



Na našich hostí najviac zapôsobilá krásna tatranská príroda.



Angličtina Nemčina

➤ 2-SEMESTRÁLNE JAZYKOVÉ KURZY AJ, NJ, FJ, ŠJ pre študentov univerzít (rozsaň výučby 108 hod. = 2 x 2 hod. / týždeň)

➤ NOVINKA! INTERAKTÍVNE JAZYKOVÉ KURZY (samoštúdium CD+PC+ 1/3 pedagóg)

➤ INDIVIDUÁLNE JAZYKOVÉ KURZY

ZEAVA pre pokračujúcich študentov

Nadácia ASPEKT, Akademická 4 (Agroinštitút), Nitra, ☎ 037/ 73 362 32; 73 322 18
aspekt@agroinst.sk AKREDITOVANÉ ZARIADENIE MŠ SR www.aspektnd.sk

(131/2004)

Ako bodka za príspevkom - úryvok z jedného z listov, ktoré dostali organizátori slovenskej časti výročného mítingu ELASA po skončení stretnutia.

Ahoj, organizátori, chcel by som sa vám poďakovať (myslím, že hovorím za všetkých) za nádherný čas, ktorý ste nám pripravili. Bol to niečo nezabudnuteľné. Ukázali ste nám nielen „genius loci“ vašej krajiny, ale i „genius loci“ ľudí žijúcich v nej. Nemal som tušenie, ako to u vás vyzerá, ale môžem povedať, že by ste mali byť hrdí a šťastní, že žijete v takej nádhernej krajine, ktorá je jedinečná a ľudia takí priateľskí!
Kenny, Belgicko